

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ КАЗАХСТАНА
(ЦК КП Казахстана)

Дело № 45
Опись № 65
Фонд № 708

Сов.секретно

МАТЕРИАЛЫ

ІІУ пленума ЦК Компартии Казахстана (доклад
и заключительное слово т.КУНАЕВА Д.А.
подлинники выступлений, подписанные постановления)

от 17 ноября 1976 года

Начато 17 ноября 1976 г.
Окончено 17 ноября 1976 г.

на 217 листах

Фонд № 708
Опись № 65
Дело № 45

Enter

К выступлению на Пленуме
ЦК Компартии Казахстана

Товарищи! Как вам известно, октябрьский Пленум Центрального Комитета КПСС рассмотрел вопрос о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на десятую пятилетку, а также ее составную часть - план и бюджет 1977 года.

На Пленуме ЦК с яркой, программной, глубоко аргументированной речью выступил товарищ Л.И.Брежnev. Его речь стала важнейшим документом современности. Она сконцентрировала кол-лективную мудрость и волю партии, дала глубокий анализ развития нашего общества после XXV съезда КПСС, принципиальную оценку пятилетнему плану, определила решающие участки работы по дальнейшему претворению в жизнь исторических предначертаний партии.

Итоги работы октябрьского Пленума ЦК, а также пятой сессии Верховного Совета СССР, после которой наши планы стали законом, получили всеобщее одобрение партии и советского народа. Их единодушно одобряют коммунисты, все трудящиеся Казахстана, о чем говорят проходящие сейчас пленумы райкомов и обкомов партии, собрания партийного актива по итогам Пленума ЦК КПСС, митинги, собрания коллективов трудящихся.

Подчеркивая мобилизующий характер речи Леонида Ильича, ее оптимизм, принципиальность, объективность оценок, широту и емкость мысли, коммунисты, все трудящиеся Казахстана выражают сердечную благодарность Политбюро ЦК КПСС во главе с выдающимся политическим деятелем современности товарищем Л.И.Брежневым за неустанную работу по укреплению могущества нашей страны,

2

повышение благосостояния советского народа, сохранение и упрочение мира во всем мире.

Итоги Пленума широко комментируют печать, радио и телевидение зарубежных стран. Средства массовой информации социалистических стран подчеркивают, что речь Л.И.Брежнева столь всеобъемлюща, что ее можно характеризовать как отчет партии советскому народу о ходе успешного выполнения решений XXII съезда КПСС.

Много внимания работе Пленума уделено в капиталистических странах. Американская газета "Вашингтон пост", например, отметила, что речь Генерального секретаря ЦК КПСС, "охватывающая широкий диапазон вопросов, представляет собой исключительно откровенный доклад как о положении в самом Советском Союзе, так и о его позициях за рубежом".

Реакция мировой общественности на итоги работы Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР, или, как сейчас говорят за рубежом, - на "неделю больших решений Кремля" - еще одно убедительное свидетельство огромного международного авторитета нашей страны, партии великого Ленина.

Х Х
 Х

Товарищи!

В своей обстоятельной речи на Пленуме Леонид Ильич Брежнев подвел итоги работы с начала первого года десятой пятилетки. Страна ее начала хорошо. Это подтверждается ростом производства промышленной продукции, перевыполнением плана в отраслях группы "Б", слаженным трудом всех работников социалистической индустрии.

Самых добрых слов, особо отметил Леонид Ильич, заслуживают труженики сельского хозяйства, которые ознаменовали начало пятилетки замечательными успехами. В государственные хранилища поступило пять с половиной миллиардов пудов хлеба, то есть уровень рекордного 1973 года превзойден.

Вместе со всей страной уверенно начал пятилетку и Казахстан. Выполнен план десяти месяцев по объему реализации промышленной продукции и производству большинства важнейших ее видов.

В своей речи на Пленуме Леонид Ильич отметил большой успех шахтеров объединения "Карагандауголь", которые достигли наивысшей производительности труда в отрасли.

Возрос объем капитального строительства. В строй действующих вошли новые крупные мощности на Карагандинском металлургическом, Зыряновском свинцовом и Джезказганском горно-металлургическом комбинатах, на Ермаковском ферросплавном и Джамбулском суперфосфатном заводах, Джамбулской ГРЭС, Березовском и Тишинском рудниках, ряд объектов машиностроения, легкой и пищевой промышленности.

Строителями только за счет государственных средств сдано в эксплуатацию более трех миллионов квадратных метров жилья, новые школы, детские сады, лечебные учреждения и другие объекты культурно-бытового назначения.

Говоря на Пленуме о большой победе на хлебном фронте страны, Леонид Ильич дал высокую оценку казахстанским хлеборобам.

Кроме того, Леонид Ильич сердечно приветствовал трудащихся областей Казахстана, всей республики, перевыполнивших социалистические обязательства по продаже хлеба государству.

К сегодняшнему дню Казахстаном засыпано в закрома Родины 1 миллиард 195 миллионов пудов зерна, главным образом, пшеницы. Такое количество хлеба в республике засыпано впервые. При этом совхозы и колхозы обеспечили себя добротными семенами, создали необходимые продовольственные и фуражные фонды.

Значителен успех рисоводов, которые уже сдали государству более 20 миллионов пудов риса.

Всего республикой произведено в текущем году около 30 миллионов тонн зерна.

В успешном выполнении принятых обязательств неоценимую роль сыграл приезд в нашу республику товарища Л.И.Брежнева, его ценные советы и указания, данные на совещании партийно-хозяйственного актива Казахстана.

Самый крупный вклад в полновесный казахстанский миллиард внесли славные труженики Кустанайской области, продавшие государству почти четверть этого миллиарда. Их показатель - 286 миллионов пудов зерна. Пере выполнили повышенные обязательства хлеборобы Кокчетавской области. Ими на заготовительные пункты отправлен 161 миллион пудов хлеба. Земледельцы Северо-Казахстанской области дали стране 120 миллионов пудов хлеба. Тургайская область продала государству 115 миллионов пудов. Такого количества зерна эти области раньше никогда не производили и не заготовляли. Успешно справились с принятыми обязательствами по сдаче хлеба государству хозяйства Целиноградской,

5.

Уральской, Актюбинской, Карагандинской, Чимкентской, ^{Ялма-Атинской,} и других областей.

Выполнены планы по производству и закупкам хлопка, бахчевых культур, плодов и винограда, закончена уборка овощей, картофеля, сахарной свеклы, подсолнечника и других культур.

Достигнутые успехи в производстве зерна и других продуктов земледелия – это результат последовательного проведения аграрной политики нашей партии, итог самоотверженного труда работников совхозов и колхозников, всех трудящихся республики, результат большой организаторской и политической работы партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, советских и хозяйственных органов.

Успешно проведена заготовка кормов для общественного животноводства. Большинство областей и районов вступает в зимовку хорошо подготовленными. Во многих совхозах и колхозах созданы страховые фонды фуража. Это создает необходимые условия для дальнейшего увеличения производства мяса и молока, роста поголовья всех видов скота.

X X
 X

Как видите, предварительные итоги первого года пятилетки в нашей республике убедительно подтверждают реальность намеченной программы на 1976–1980 годы. Но успешное выполнение плана потребует от нас напряженной работы, собранности, большого труда на каждом участке.

В десятой пятилетке перед Казахстаном открываются новые горизонты всестороннего комплексного развития экономики, науки и культуры, дальнейшего повышения благосостояния трудающихся. Об этом подробно скажет в своем докладе председатель Совета Министров Казахской ССР товарищ Ашимов Б.А.

Позвольте мне вкратце остановиться лишь на некоторых моментах.

Чтобы судить о масштабах новой пятилетки, достаточно сказать, что общий объем промышленного производства должен возрасти на 40 процентов, а абсолютный прирост - превысить 7 миллиардов рублей.

Казахстан по-прежнему будет ускоренно развивать энергетику, металлургию, машиностроение, топливную, химическую, легкую и пищевую промышленность.

А это означает, что в общесоюзном разделении труда еще более поднимется роль и значение каждой из 19 областей республики, ее территориально-производственных комплексов.

Крупнейшей железорудной базой страны, особенно за счет комплексного освоения богатейшего Качарского месторождения, станет Кустанайская область.

Целиноград превратится в большой центр по производству сельскохозяйственной техники.

Дальнейшее индустриальное развитие получит Караганда. Новые мощности электроэнергетики, угледобычи, тракторостроения войдут в строй в Павлодар-Экибастузском промышленном регионе.

Крупные изменения произойдут в наращивании потенциала "большой химии" Чимкентской и Джамбулской областей.

Моднее станут предприятия могучей индустрии Восточного Казахстана.

Интенсивное освоение Жайремской группы месторождений, где одного свинца в два с половиной раза больше, чем на Рудном Алтае, выдвинет Джезказганскую область на ведущие рубежи цветной металлургии.

Резко повысится удельный вес Мангышлака по добыче нефти и газа.

Улучшится дислокация легкой промышленности, новыми центрами этой отрасли станут Усть-Каменогорск, Актюбинск, Целиноград, Кокчетав, Кзыл-Орда. Будут построены и реконструированы десятки предприятий пищевых отраслей промышленности.

Названным далеко не исчерпывается панорама грандиозных преобразований на казахстанской земле.

За десятую пятилетку изменится облик больших и малых городов Казахстана, его сел и аулов.

Претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС и октябряского Пленума ЦК обеспечит в любой из сфер экономики, науки и культуры отрадные перемены, смысл и цель которых подчинены главной задаче пятилетки - неуклонному подъему уровня жизни народа.

Как видите, товарищи члены ЦК, работа нам предстоит большая и ответственная, - повторяю, - буквально в каждой области.

Как подчеркнул в речи на Пленуме Леонид Ильич Брежнев, "десятая пятилетка - это пятилетка огромных масштабов и больших экономических возможностей". Абсолютные приоритеты важнейших показателей развития народного хозяйства будут самыми высокими за всю нашу историю.

Но это, хочу особо подчеркнуть, не произойдет само по себе. Вот почему партия призывает нас со всей ответственностью подойти к решению поставленных задач, работать лучше, эффективнее, с максимальной отдачей.

Глубокое понимание положений и выводов, высказанных в речи товарища Л.И.Брежнева и решений октябряского Пленума ЦК, должно лечь в основу всей нашей организаторской и воспитательной работы, еще выше поднять политическую и трудовую активность трудящихся.

Уже сегодня каждый из нас обязан конкретно определить свое место в общей борьбе за реализацию планов пятилетки.

Необходимо поставить дело так, чтобы успешно завершить нынешний год, обеспечить выполнение и перевыполнение плановых показателей будущего года и всей пятилетки в целом. Нельзя считать, что достаточно утвердить план, разработать мероприятия и дела пойдут автоматически, сами собой. Тут нужна постоянная, кропотливая работа по резкому повышению эффективности производства и улучшению качества продукции.

И путь ее здесь один. Его нам указывает октябрьский Пленум ЦК, который определил главное направление. Оно - в максимальном использовании имеющихся резервов. Именно

с этих позиций мы и обязаны сосредоточить все усилия на имеющихся узких местах и нерешенных задачах.

На октябрьском Пленуме ЦК товарищ Л.И.Брежnev отмечал известную напряженность отдельных элементов пятилетнего плана. В связи с этим министерствам и ведомствам, партийным органам всех звеньев предложено найти на местах новые резервы, добиваться выхода на более высокие рубежи, что обязывает взять под особый контроль именно те участки, где из-за недостатка ресурсов сохраняются неувязки и трудности.

Давайте, товарищи, со всей ответственностью разберемся, как здесь обстоят дела и что нам надо сделать в первую очередь.

По предварительным итогам первого года пятилетки видно, что у нас в ряде отраслей темпы роста промышленного производства отстают от уровня, установленного заданиями плана. В целом среднегодовой прирост должен составлять почти 7 процентов. Но этот показатель обеспечивается далеко не везде. Более того, в Актюбинской, Мангышлакской, Северо-Казахстанской, Уральской и Кыл-Ординской областях вместо увеличения объемов промышленного производства даже допущено его снижение против уровня прошлого года.

В Гурьевской, Кыл-Ординской, Целиноградской, Кустанайской областях с планом не справляется каждое пятое предприятие. Немало отстающих предприятий в Карагандинской, Джамбулской, Актюбинской областях.

С начала года по республике только по этой причине недодано продукции более чем на 170 миллионов рублей. Ситуация очень

тревожная. Она говорит о серьезных недостатках в организации производства, неумении использовать имеющиеся резервы.

Такое положение обязывает обкомы, горкомы, райкомы партии принять самые неотложные меры по коренному улучшению деятельности каждого предприятия, каждого объединения. Необходимо, как это потребовал октябрьский Пленум ЦК, поднять уровень хозяйственного руководства, добиться соблюдения государственной дисциплины, развернуть эффективную борьбу за улучшение всех качественных показателей.

В связи с отставаниями темпов наращивания производства серьезную озабоченность ЦК Компартии Казахстана вызывает работа ряда предприятий черной и цветной металлургии, легкой, пищевой, химической промышленности и особенно, Джамбулского производственного объединения "Химпром".

Этому объединению всю минувшую пятилетку и в текущем году оказывались внимание и помощь. Однако объединение не стало работать лучше, хотя аналогичное предприятие в Чимкенте на том же сырье и оборудовании действует нормально.

Все это известно Джамбулскому обкому и горкому партии, но вместо спроса с руководителей предприятия, много сил тратится на оправдания, доказательства "нереальности" планов и т.п. С таким уровнем руководства соглашаться нельзя, и мы вправе

II.

потребовать от т.Бектурганова и т.Дашкова принятия самых кардинальных мер по улучшению работы "Химпрома".

Давно пора навести должный порядок и в объединении "Мангышлакнефть", которым с начала года недодано более 800 тысяч тонн нефти. Причины здесь известны. Они в малоэффективности применяемой технологии. На промыслах допускаются серьезные недостатки в организации производства, велики простой скважин. Объединению "Мангышлакнефть" (т.Тимонину) и обкому партии (т.Ашимбаеву) нужно в самые короткие сроки наверстать упущенное, тем более, что уже в следующем году республика должна выйти на уровень добычи почти 25 миллионов тонн нефти, а к концу пятилетки довести ее до 32 миллионов тонн.

Мы привели только два факта, но они достаточно ясно говорят о том, что у нас нет и быть не может никаких поводов для самоуспокоения.

Товарищи!

Девизом и результатом всей нашей работы в полной мере должны быть, как того требует партия, эффективность и качество. Для этого октябрьский Пленум ЦК КПСС обязывает вынести на первый план вопросы: повышения производительности труда, ускорения темпов научно-технического прогресса, улучшения использования основных производственных фондов, повышения качества продукции, усиления режима экономии и бережливости.

12.

Первейший вопрос - повышение производительности труда.

За счет этого фактора за пятилетку следует обеспечить почти 90 процентов прироста национального дохода и более четырех пятых прироста объемов производства. Производительность общественного труда за пятилетие должна возрасти на 37,7 процента. Предусматриваемые в плане задания мы обязаны рассматривать как минимальные. В этом году с заданиями по росту производительности труда не справляются около 400 предприятий.

Товарищи, вдумайтесь - это же по республике - каждое пятое.

Особенно много отстающих предприятий в Джамбулской, Гурьевской, Уральской, Целиноградской, Актюбинской, Тургайской, Кзыл-Ординской областях, в лесной и деревообрабатывающей промышленности, промышленности строительных материалов, мясной и молочной, пищевой и других отраслях.

В полной мере выполнить задания по росту производительности труда каждым предприятием, каждым участком, на каждом рабочем месте можно только за счет эффективного внедрения достижений научно-технического прогресса, результативного использования достижений, передового отечественного и зарубежного опыта во всех отраслях экономики.

На словах за это выступают все. Но как на деле внедряется у нас новая техника и передовая технология? С начала года из 32 - четырнадцать министерств и ведомств не выполнили установленных заданий, в том числе Минпромстройматериалов, Минмонтажспецстрой, Минрыбхоз, Речфлот.

Нынешние темпы технического прогресса желают лучшего и в других отраслях. Так, до сих пор в металлургии и машиностроении около половины рабочих заняты ручным трудом.

Консерватизм отдельных руководителей министерств и ведомств привел к тому, что в республике не уделяется должного внимания механизации трудоемких процессов, такому важному направлению, как внедрение автоматизированных систем управления и вычислительной техники.

Нередко в планы новой техники включаются мероприятия, давно потерявшие элемент новизны.

На многих предприятиях планы новой техники составляются формально, представляя набор отдельных разрозненных мероприятий, не дающих никакого эффекта, в то же время главные вопросы повышения технического уровня и технологии не решаются.

Об этом свидетельствуют "примеры" низкой эффективности выполнения плановых мероприятий по новой технике на Лениногорском полиметаллическом комбинате и объединении "Каргормаш".

Подобных фактов много и - понятно - ни один из них не радует.

Во многих отраслях плохо осваиваются новые мощности, рост объемов производства существенно отстает от темпов ввода основных фондов, недоиспользуется технологическое оборудование. Именно по этим причинам снизилась фондотдача в промышленности Актюбинской, Джезказганской, Карагандинской, Джамбулской и ряда других областей.

Так, более пяти лет работает в Актюбинске кондитерская фабрика, а мощности ее используются лишь наполовину. Не справляются с освоением мощностей многие предприятия легкой промыш-

ленности. Еще хуже обстановка на предприятиях строительных материалов. На Целиноградском заводе керамзито-бетонных изделий мощности по керамзиту не освоены и наполовину, а по керамзитовым блокам и панелям - всего освоены лишь на треть. Эти мощности введены в 1967 году с нормативом освоения соответственно 9 и 20 месяцев. Но для целиноградцев не только девяти месяцев, но и девяти лет оказалось недостаточным.

Затянулось освоение мощностей Иртышского полиметаллического комбината, мощностей в фосфорной промышленности.

Неполная отдача от основных фондов, как правило, связана с низким коэффициентом сменности, неумелым использованием оборудования, в том числе дорогостоящего импортного. Только в машиностроении пятая часть установленного оборудования, по разным причинам не участвует в производственном процессе.

Плохо используется оно на Павлодарском заводе "Октябрь", машиностроительных заводах в Уральске, Чимкенте, Целинограде.

Выход из такого положения должен быть ясен каждому обкому, горкому, райкому, каждой партийной организации министерств и ведомств. Не регистрировать факты неумения работать, а бросить все силы на их скорейшее устранение, обращая внимание в первую очередь на всемерное повышение производительности труда, укрепление связей науки с производством, резкое улучшение использования основных производственных фондов.

Только за счет этого мы можем и должны вывести из прорыва предприятия, не выполняющие план, уверенно поднять качественные показатели работы многоотраслевой казахстанской индустрии, что настоятельно диктуют интересы партии и народа.

Приводя в действие указанные резервы, во главу угла мы обязаны ставить задачу всемерного повышения качества выпускаемой продукции. За последние годы партийными, советскими и хозяйственными органами республики немало сделано в этом направлении. Однако причин обольщаться пока нет, ибо республика в стране по-прежнему занимает далеко не первые места по этому важнейшему показателю.

Сейчас в республике выпускается лишь 650 изделий со знаком качества, из них около половины в легкой промышленности. Однако "тираж" этих изделий крайне незначителен. Вместе с тем многие предприятия легкой промышленности до сих пор выдают немало брака, особенно в одежде и обуви, о чем справедливо и не раз отмечалось в печати.

Не утруждает себя особо заботами о коренном улучшении качества продукции министерства - лесной и деревообрабатывающей, пищевой, местной, мясной и молочной промышленности.

Если говорить откровенно, то в этих министерствах рассчитывают работать по-старинке, не ведут должной борьбы за выполнение одной из главных задач пятилетки - всемерного улучшения качества выпускаемой продукции.

Товарищи, в новой пятилетке нельзя искать легкой жизни, уклоняться от выполнения ее магистральной задачи. Проблему качества невозможно решать отдельными, пусть даже крупными, мерами. Нужен другой, системный подход. Именно на это ориентирует нас ЦК КПСС, одобрав опыта львовских предприятий по

разработке и внедрению комплексной системы управления качеством продукции. Однако за исключением ряда предприятий, и прежде всего заводов "Актюбентген", Алма-Атинского электротехнического, Чимкентской швейной фабрики "Восход", переход к системному обеспечению качества продукции во многих отраслях ведется совершенно неудовлетворительно.

В Целиноградской области из 76 предприятий подготовка к переходу на комплексную систему управления качеством началась только на двух, в Восточно-Казахстанской из 143 - только 8, в Чимкентской из 144 - на 25, в Алма-Атинской из 183 - на 27.

Эту работу, товарищи, нельзя откладывать на конец пятилетки, ее надо вести уже сегодня в каждой отрасли, на каждом предприятии, помня, что высокое качество - это лучший аттестат деятельности, отражающий зрелость и квалификацию, уровень всей работы коллектива, предприятия, целой отрасли.

Как видите, в сфере промышленности у нас еще не использованы огромные резервы.

Дело чести республиканской партийной организации сосредоточить усилия на активном и повсеместном приведении их в действие, как того требуют наша партия и ее Центральный Комитет.

На основе ликвидации указанных выше недостатков мы обязаны обеспечить безусловное выполнение планов каждым предприятием - каждый месяц, каждый квартал по всем технико-экономическим показателям.

При этом мы должны осудить порочную практику переноса невыполненных заданий из квартала в квартал, как это случалось в прошлые годы и в этом году.

Если мы не примем самых решительных мер и не перевыполним план января-декабря, то поставим под угрозу весь годовой план, а этого допустить ни в коем случае нельзя.

х х х

Товарищи! В речи товарища Л.И.Брежнева на октябрьском Пленуме ЦК КПСС одной из центральных проблем было названо капитальное строительство. И это действительно так.

Нет надобности снова говорить подробно о грандиозном размахе капитального строительства в Казахстане, о тех огромных средствах, которые предстоит освоить, о сотнях гигантских объектов, которые надо построить и ввести в действие. Достаточно отметить, что объем капиталовложений за пятилетие превысит 35 миллиардов рублей.

Задачи капитального строительства предельно ясны. В то же время мы должны понять, что успешное выполнение намеченного, безусловно, требует напряженной, слаженной и четкой работы всех партийных, советских и хозяйственных организаций республики.

Вопросы капитального строительства постоянно находятся в центре внимания ЦК Компартии Казахстана, Бюро и Секретариата ЦК. Их рассмотрению был посвящен предыдущий пленум ЦК. Совершенствуют свою работу по руководству строительством многие обкомы, горкомы и райкомы партии, что безусловно дает определенные положительные сдвиги.

Но с удовлетворением отмечая их, важно помнить, что это только первые шаги в повышении эффективности капитального строи-

тельства, в реализации задач, намеченных XXV съездом КПСС и положений, высказанных товарищем Л.И.Брежневым на октябрьском Пленуме ЦК КПСС.

Как и в других отраслях, в капитальном строительстве мы должны сконцентрировать свое внимание на выявлении неиспользованных резервов и устранении недостатков.

Главный вопрос здесь по-прежнему в том, что выделяемые капиталовложения используются не полностью. С начала года отставание в освоении средств составило более полмиллиарда рублей.

Особенно низок уровень плановой дисциплины по объектам министерств цветной металлургии, промышленности строительных материалов, химической, мясной и молочной, легкой и ряда других отраслей. С большим отставанием ведется строительство в Карагандинской, Павлодарской, Джамбулской областях.

Не обеспечен ввод в действие ряда важных мощностей в промышленности, сельском хозяйстве; сдача большого количества жилья, школ, детских садов и больниц перенесена на конец года.

Госплан республики, руководители ряда министерств и ведомств еще слабо ведут работу по концентрации строительства, по-прежнему допускают значительное распыление средств. Сейчас строится около 25 тысяч самых различных объектов, из них свыше 13 тысяч начато в текущем году. Объем незавершенного строительства в республике не снижается, тогда как на недопустимость этого особо указывалось на октябрьском Пленуме ЦК.

Между тем в ряде случаев пусковые стройки не обеспечиваются финансированием, на них не заказывается и не поставляется оборудование, строительство ведется по некачественным проектам с неотработанной технологией и другими просчетами.

19.

На Гурьевском химзаводе еще в прошлом году планировалось ввести в действие мощности по выпуску полипропилена. Было освоено почти 13 миллионов рублей - на два миллиона больше выделенного, но строительство комплекса не закончилось. С начала этого года выполнено работ еще на 8 миллионов рублей, однако, только недавно завод дал первую продукцию, но объект в эксплуатацию не сдан.

В городе Алма-Ате, Кзыл-Ординской, Талды-Курганской областях нередко допускают крупные перерасходы средств и материалов, их распыление.

Руководители Восточно-Казахстанской области часто ставят вопросы о недоставке материально-технических ресурсов, а получая их, отвлекают на неплановые стройки и даже на сторону. В области затягивается строительство важнейших предприятий цветной металлургии, мясной и молочной промышленности, объектов соцкультбыта. Школа на 640 мест в поселке Приозерный при норме пять с половиной месяцев строилась 20 месяцев, а детский сад на 140 мест в совхозе "Алтайский" при норме 5 месяцев строился около 2 лет (23 месяца).

Вообще некоторые наши руководители действуют по принципу "давай-давай, потом разберемся". Они выпрашивают средства на строительство тех или иных объектов, в том числе социально-бытовых, получают эти деньги и - не осваивают.

Считаем, что всему этому давно пора дать принципиальную оценку и впредь отрешиться от порочных методов ведения строительства.

x x x

Товарищи! В связи с возрастающим объемом капитального строительства нашplenум должен указать на необходимость улучшения проектно-сметного дела, с чем у нас пока неблагополучно.

В этом году экспертизой Госстроя республики из рассмотренных 125 различных проектов 56 проектов возвращены на доработку.

Если и дальше у нас так будут проектировать, то ничего дальнего мы не сумеем добиться. Пора навести здесь необходимый порядок.

x x x

Успешное претворение заданий пятилетки по наращиванию экономического потенциала республики требует коренного улучшения деятельности Минтяжстроя, выполняющего главную долю работ. Но, к сожалению, из-за отставания в росте производительности труда, высокой текучести кадров и других причин Министерство резко снизило свои показатели, не имея на это никакого права.

Из создавшегося положения коллегия Минтяжстроя и т.Ольков должны делать самые серьезные выводы.

Это же относится и к Министерству монтажных и специальных строительных работ, которым руководит т.Ержанов.

Большой объем работ в республике проводится хозяйственным способом. Руководители, занимающиеся этим строительством, также обязаны уделять ему должное внимание.

x x x

Особо, товарищи, надо сказать о сельском строительстве, масштабы которого возрастают повсеместно. Это обязывает, в первую очередь, Минсельстрой (т.Мусина) обеспечить полное освоение выделяемых средств на всех объектах и, прежде всего,

в работах, связанных с переводом животноводства на промышленную основу.

Минсельстрой, местные партийные, советские и хозяйственные органы обязаны усилить борьбу с браком, низким качеством строительно-монтажных работ, фактами приписок, сдачи объектов с недоделками, перерасходом материалов.

Тов. Мусину приходится напомнить, что в системе руководимого им министерства пока еще плохо заботятся о надлежащей организации труда, создании нормальных производственных и жилищно-бытовых условий строителям. С начала года в организации Минсельстроя было принято более 53 тысяч человек, а выбыло свыше 51 тысячи.

Партийные, советские и профсоюзные органы, хозяйственные руководители обязаны принять все меры для закрепления кадров на стройках.

х х

Сложность и ответственность задач в области капитального строительства требуют дальнейшего повышения уровня партийного руководства этим важнейшим участком. В настоящее время партийные организации должны прежде всего сосредоточить усилия всех строителей на успешном завершении плана этого года, особенно по вводу в действие пусковых объектов. Необходимо сдать в эксплуатацию все запланированные жилые дома и культурно-бытовые объекты.

Сейчас важно тщательно уточнить все плановые задания по строительству на будущий год и пятилетку в целом, имея в виду, что никаких дополнительных средств на эти цели выделяться не будет.

Мы обязаны сконцентрировать капиталовложения на крупных производственных объектах, обеспечить ускоренные темпы развития Павлодар-Экибастузского, Караганда-Джамбулского, Мангышлакского и других территориально-производственных комплексов. Резко усилить строительство объектов сырьевой базы металлургии, энергетики. В следующем году должны войти в строй действующих крупные мощности на Ермаковском ферросплавном заводе, Павлодарском алюминиевом заводе, ^{и других} предприятиях цветной металлургии, угольной, химической, легкой, пищевой, мясной и молочной промышленности.

В жилищном, коммунальном и культурно-бытовом строительстве безусловное выполнение планов также должно стать на всю пятилетку незыблеблемым законом для всех партийных, советских и хозяйственных организаций.

Исходя из положений и выводов речи Леонида Ильича Брежнева на октябрьском Пленуме ЦК КПСС, мы обязаны превратить капитальное строительство в наиболее ударный участок работы, самым решительным образом покончить с распылением финансовых и материально-технических ресурсов, постоянно улучшать практику планирования капитального строительства, пресекать любые факты нарушения плановой дисциплины, бесхозяйственности, некачественной работы. Сделать это - в наших силах и возможностях.

X X X

Говоря о наших неотложных задачах, товарищ Л.И.Брежnev особо указывал на проблему трудовых ресурсов. И для нашей республики, с ее высокими темпами развития экономики этот вопрос с каждым годом приобретает всю большую остроту.

Несмотря на определенные сдвиги, в ряде областей неполностью используются резервы трудовых ресурсов. Особенно высок удельный вес незанятого населения в Алма-Атинской, Восточно-Казахстанской, Карагандинской, Джамбулской, Чимкентской, Семипалатинской областях. Медленно сокращается текучесть кадров, растет ущерб от прямых потерь из-за прогулов, неявок на работу с разрешения администрации, целодневных и внутрисменных простоев.

Нередко прямым следствием низкой трудовой дисциплины являются участившиеся случаи нарушений техники безопасности, серьезных аварий и срывов на производстве.

х х х

В успешном выполнении планов пятилетки повсеместно важным резервом является экономия и бережливость, о чем с особой острой говорилось на октябрьском (1976 г.) Пленуме.

И у нас можно привести много фактов, когда мы к расходу леса, цемента, металла и других материалов относимся бесхозяйственно. Такие факты может привести каждый.

В системе Министерства сельского хозяйства, Казпотребсоюза, торговли участились случаи прямых растрат и хищений. Задача состоит в том, чтобы повсеместно развернуть борьбу за ликвидацию всякого рода потерь, всемерно повышать уровень дисциплины и ответственности во всех звеньях экономики.

Борьба за усиление режима бережливости, дисциплины труда, наиболее полное использование трудовых ресурсов - явление

не временное. Эта борьба должна стать нормой повседневной деятельности каждого коллектива, каждой партийной организации.

Пора, наконец, закрыть все каналы потерь народного добра, самым решительным образом искоренять причины, способствующие растратам и хищению социалистической собственности, беспощадно наказывать тех, кто путает свой карман с государственным. В этой связи необходимо потребовать более слаженной и результативной работы от органов прокуратуры, внутренних дел и юстиции, активнее использовать силу общественного воздействия, печати, телевидения, радио.

Таково требование октябрьского Пленума ЦК КПСС, и оно должно выполняться неукоснительно.

х х
 х

Товарищи! Октябрьский Пленум указал на необходимость дальнейшего развития железнодорожного, автомобильного, авиационного, речного транспорта, строительства автомобильных дорог, обеспечения областей и районов современными средствами связи, что предусмотрено новым пятилетним планом.

Особо хотелось бы сказать о работе Казахской железной дороги, где в последнее время заметно снижается эффективность использования подвижного состава. Дорога систематически не выполняет плана перевозок народнохозяйственных грузов.

Причины здесь разные. Надо сказать, что дорога нуждается в помощи союзного министерства. Такая помощь будет оказана. Однако т. Виноградову следует полнее использовать и собственные резервы,

обратить первоочередное внимание на устранение причин, порождающих большие простой, порожние пробеги грузовых вагонов и перебои в движении поездов, укрепление трудовой дисциплины.

Улучшение работы железнодорожного транспорта – это важнейшая задача, без решения которой невозможно обеспечить бесперебойную работу промышленности и строительства, развитие народного хозяйства республики. Указывая это, нам надо усилить внимание к улучшению состояния дел на железнодорожном и других видах транспорта.

x x x

Товарищи!

На октябрьском Пленуме ЦК КПСС вновь особо подчеркивалась наша главная задача – закрепить и развить достигнутые успехи в сельскохозяйственном производстве и, прежде всего, производстве зерна. Добиться этого теперь, когда расчитывать на значительное ~~путь дальнейшего расширения посевных площадей практически невозможно. Этую задачу надо решить главным образом расширение посевов зерновых практически уже нельзя, необходимо, прежде всего,~~, за счет повышения культуры земледелия, совершенствования структуры посевых площадей, настойчивой борьбы за увеличение урожайности на каждом гектаре пашни.

В этой работе мы должны исходить из указания Леонида Ильича Брежнева – в ближайшие годы поднять урожайность до 20 центнеров зерна с каждого гектара.

Если несколько лет назад, как вы помните, стопудовый урожай был ~~достижением~~ ~~уделом~~ ~~отдельных передовых хозяйств, а намолоты в 20 центнеров в суровых условиях целины считались почти невозможными, то~~

каждое четвертое хозяйство, здесь осталось в долгу перед государством.

С честью сдержали данное слово труженики Целиноградской области, засыпав в закрома Родины 128 миллионов пудов хлеба, но треть хозяйств области не выполнила плана.

Из-за плохого использования своих возможностей, главным образом поливных земель, не выполнили план продажи зерна государству Талды-Курганская и Джамбулская области. Ниже своих возможностей сработала Павлодарская область. В целом по республике с планом не справились 62 района, 711 совхозов и колхозов.

Отсюда вывод: мы обязаны повести самую решительную борьбу за безусловное выполнение планов каждой областью, каждым районом, каждым хозяйством — в этом заключен наш главный резерв.

Для решения этой задачи нас подкрепляют материально-техническими ресурсами. Селу увеличивается поставка мощных тракторов, комбайнов, другой техники, удобрений. Наша обязанность — умело используя всю эту помощь, вплотную и повсеместно заняться вопросами улучшения агротехники и за счет этого вывести отстающие хозяйства из прорыва.

Сегодня мы вынуждены еще раз сказать о продолжающемся крайне неудовлетворительном использовании орошеных земель.

В текущем году хозяйства Джамбулской области собрали с гектара орошаемой пашни только по 24 центнера кукурузы, Кзыл-Ординской — 20,6. По 34 центнера риса с гектара получили хозяйства Талды-Курганской области — на 10 центнеров

28

27а.

меньше, чем в Кзыл-Ординской и Чимкентской областях.

Есть, товарищи, показатели и ниже. Куда же это годиться?

Из-за низких урожаев в этом году хозяйства Актюбинской, Павлодарской, Семипалатинской и других областей не выполнили плана по продаже крупяных культур - гречихи и проса, а республика - сахарной свеклы и картофеля. Мы не рассчитались с государством по сдаче подсолнечника.

28.

29

Нам надо делать серьезные выводы из критики товарища Брежнева на партийно-хозяйственном активе в Алма-Ате, поднять ответственность всех партийных, советских и сельскохозяйственных органов за повсеместное и грамотное соблюдение агротехники с тем, чтобы обеспечить уверенный подъем урожайности сельскохозяйственных культур в каждой области, в каждом районе.

Министерствам сельского хозяйства, мелиорации и водного хозяйства, Главрассовхозстрою надо повсеместно обеспечить дело так, чтобы огромные капиталовложения, вкладываемые в мелиорацию, давали максимальную отдачу с каждого гектара.

Важно также повсеместно повысить качество мелиоративного строительства, улучшить использование имеющейся техники, минеральных удобрений, наладить и укрепить агрохимслужбу.

Товарищи! Главное внимание сейчас следует сосредоточить на вопросах подготовки к урожаю будущего года. Особую остроту это приобретает еще и потому, что в связи с ранней зимой многие совхозы и колхозы не подготовили с осени земли, имеют мало зяби.

Следует учесть совет товарища Л.И.Брежнева о том, что в сельском хозяйстве, как при наступлении на фронте, в расчет надо брать самые трудные из возможных вариантов, готовиться к любым капризам природы.

Товарищи, не стоит забывать, что большой хлеб нам надо давать каждый год, а потому и работу, связанную с этим, следует проводить с особым старанием и результативно.

30
28a.

В борьбе за подъем урожайности всех культур необходимо проявить максимум ответственности и сознательности, привести в действие все резервы, обеспечить эффективное распространение передового опыта, которого в каждой области немало.

Вчера, товарищи, мною была получена телеграмма от тов. Головацкого и двадцати пяти его звеньевых, которые докладывают о выращенном высоком урожае позднеспелых гибридов кукурузы на зерно. До 145 центнеров с гектара - таковы их показатели.

Этот опыт заслуживает всемерного распространения.

В производстве кукурузы, товарищи, следует равняться на панфиловцев, показывающих настоящий, творческий пример того, как надо выполнять решения октябрьского Пленума ЦК КПСС.

x x
 x

Товарищи! Вы хорошо знаете, как остро стоял на октябрьском Пленуме ЦК КПСС вопрос о животноводстве. Как известно, неблагоприятные погодные условия предыдущих лет нанесли отрасли серьезный урон. Сократилось поголовье скота, снизилась его продуктивность, что создало немалые трудности в производстве мяса и молока, в регулярном снабжении ими населения.

У нас в республике многие партийные организации приняли необходимые меры и в короткие сроки восстановили поголовье, подняли его продуктивность.

Однако сегодня и об этом следует сказать откровенно — во многих областях с выполнением планов текущего года по выходному поголовью скота, продаже государству мяса и молока создалось положение крайне напряженное. По состоянию на 1 ноября в хозяйствах крупного рогатого скота стало на 261 тысячу голов меньше, чем на эту дату в прошлом году, а овец и коз — на 527 тысяч. Особенно большое сокращение скота допустили хозяйства Кустанайской, Уральской и Целиноградской областей.

В Уральской, Целиноградской, Актюбинской и Гурьевской областях значительно уменьшилось количество коров. Непонятно, как руководители этих областей при создавшемся положении думают наращивать производство мяса и молока?

В совхозах и колхозах Тургайской области за десять месяцев пало 7,4 тысячи голов крупного рогатого скота, около 120 тысяч овец и более двух с половиной тысяч лошадей.

В хозяйствах южных областей непомерно велик расход скота на так называемые внутрихозяйственные нужды, имеются серьезные недостатки в воспроизводстве стада, племенной и зооветеринарной работе.

Ясно, что такое положение надо изменить в корне. У нас есть все возможности, чтобы поправить дела в животноводстве: достаточно кормов, помещений, есть знающие, опытные кадры. Партийные, советские и сельскохозяйственные органы, профсоюзные, комсомольские организации обязаны усилить организаторскую работу в колlettivах животноводческих бригад и ферм, помочь им привести в действие все резервы повышения продуктивности скота и птицы, поднять ответственность кадров за судьбу животноводства.

А задачи нам в этой отрасли предстоит решить немалые.

Создавшаяся обстановка в животноводстве заставляет нас еще раз говорить о всем известных делах, на которые нам следует обратить внимание.

Прежде всего мы должны со всей ответственностью взяться за устранение недостатков в работе по воспроизводству стада, прекратить бесконтрольную выбраковку маточного поголовья, улучшить сохранность скота, закрыть все каналы разбазаривания животных, поднять санитарную культуру на фермах, наладить зооветеринарную работу.

Одним из резервов увеличения производства мяса и роста численности скота является всемерное улучшение качественных показателей. Надо по-настоящему организовать интенсивное выращивание и откорм молодняка крупного рогатого скота и других

видов животных, добиться получения наивысших привесов и довести среднесдаточный вес крупного рогатого скота, как минимум, до 400–450 килограммов, как об этом говорил Л.И.Брежнев на октябрьском Пленуме ЦК КПСС.

Вы знаете, таких показателей совсем недавно уверенно добивались многие хозяйства Уральской, Кустанайской, Северо-Казахстанской, Целиноградской и других областей, но завоеванные рубежи были потеряны, с чем мириться никак нельзя.

Мы также должны в полной мере, как подчеркнул Леонид Ильич, использовать резервы пополнения мясного баланса за счет таких скороспелых отраслей, как свиноводство и бройлерное птицеводство. Дальнейшей интенсификации требуют табунное коневодство и верблюдоводство.

Мы не должны забывать о задачах дальнейшего развития овцеводства, на что еще раз указал Леонид Ильич Брежnev в выступлении на совещании в Алма-Ате. Конечно, трудности прошлого года сдержали реализацию намеченных мер в овцеводстве, но и в этой обстановке мы могли бы сделать больше и лучше. Теперь со всей ответственностью мы обязаны наверстать упущенное.

Под постоянным контролем должны быть вопросы увеличения производства и продажи государству молока. Нас очень тревожит тот факт, что в некоторых областях допущено снижение продуктивности коров и ожидается большое невыполнение плана сдачи молока, что совершенно недопустимо. Относительно производства молока всем областям необходимо без промедления навести надлежащий порядок, поднять товарность молока там, где надо, организовать закуп молока у населения.

Поскольку животноводство пока является одним из узких мест нашей деятельности, а задачи здесь исключительно велики, надо делать все от нас зависящее для укрепления его материально-технической и особенно кормовой базы.

X X
 X

Главное, что определит дальнейшее развитие животноводства, — это организованное проведение текущей зимовки скота. Нынче она началась значительно раньше, чем в другие годы, и обещает быть трудной. Если мы не обеспечим ее нормальное проведение, то еще больше усложним обстановку в животноводстве, создадим дополнительные трудности в выполнении планов в 1977 году и в последующих годах пятилетки.

Сейчас нет более важной задачи, чем успешное проведение зимовки.

Вместе с тем первые дни зимовки выявили в ряде мест серьезные недостатки в подготовке к ней, многих ранняя зима застала врасплох.

Из-за проявленной беспечности большие потери овец уже допустили хозяйства Джамбулской, Актюбинской, Семипалатинской и Чимкентской областей.

Создавшаяся обстановка со всей строгостью требует от партийных, советских и сельскохозяйственных органов, руководителей и специалистов хозяйств немедленно устраниТЬ все недочеты и упущения, связанные с зимовкой.

Ход зимовки надо взять под постоянный партийный контроль, повсеместно создать обстановку высокой организованности и дисциплинированности.

x x

Товарищи!

Работая над текущими вопросами сельского хозяйства, надо постоянно решать и коренные проблемы повышения его эффективности, что также было четко сформулировано товарищем Л.И.Брежневым на октябрьском Пленуме ЦК КПСС. Это - с умом и по-хозяйски использовать огромные ресурсы, выделяемые государством для развития сельского хозяйства, бережно относиться к земле, всемерно развивать мелиорацию, добиваться максимальной отдачи от каждого гектара, каждого рубля вложений.

Мы не сумеем повысить эффективность сельского хозяйства без специализации и концентрации производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

В этом направлении делается немало, особенно в хозяйствах Кокчетавской, Целиноградской, Северо-Казахстанской и других областей. Но в столь большой и важной работе, как подчеркнул товарищ Л.И.Брежnev на Пленуме ЦК, нельзя допускать перегибов, излишней спешки в ликвидации обычных ферм, которые дают еще немало продукции. У нас же в ряде областей поторопились с ликвидацией свиноводческих ферм, что создало трудности в обеспечении населения мясом.

Как вы знаете, товарищи, на октябрьском Пленуме ЦК товарищ Л.И.Брежнев обратил большое внимание на развитие связей сельского хозяйства с промышленностью, дополнительное строительство предприятий по хранению и переработке сельскохозяйственных

продуктов. Речь также идет о специализации и концентрации производства овощей и фруктов, создании новых организационных форм. В этом отношении мы можем сделать многое. Надо, чтобы Госплан республики совместно с соответствующими министерствами и ведомствами тщательно продумали эти вопросы.

Громадным резервом повышения эффективности сельскохозяйственного производства является улучшение качества продукции и сырья для промышленности. В части качества зерна работа тружеников села нашла высокую оценку и признание. Однако качество некоторых других видов сельскохозяйственной продукции, в частности молока, шерсти, кожи, не отвечает требованиям, а по некоторым из них показатели из года в год снижаются. Здесь нам следует принять самые действенные меры по коренному улучшению качества.

Развивая общественное производство, следует также проявить заботу о личных подсобных хозяйствах рабочих совхозов и колхозников, на что также обратил внимание Пленум.

Таковы, товарищи, наши самые неотложные задачи в области сельскохозяйственного производства, вытекающие из решений октябряского Пленума ЦК.

X X
 X

Товарищи!

Для реализации планов десятой пятилетки необходимо мобилизовать значительные финансовые ресурсы.

Масштабы наших планов, их цели и задачи требуют, чтобы финансовая политика на всех уровнях управления была всецело подчинена достижению высокой эффективности производства и последовательному режиму экономии. У нас имеются все возможности для динамичного развития народного хозяйства республики.

Однако недостатки, о которых шла речь выше, все еще приводят к значительным потерям финансовых ресурсов.

В связи с невыполнением основных технико-экономических показателей многие предприятия и организации "проедают" собственные оборотные средства. На их восстановление ежегодно направляются значительные ресурсы. В текущем году только из бюджета выделено 72 миллиона рублей. На эти средства можно было бы решить ряд крупных вопросов, связанных с улучшением быта трудящихся.

Октябрьский Пленум ЦК КПСС обязывает нас наиболее рационально использовать финансовые ресурсы, чтобы каждый рубль расходовался с высоким эффектом и давал максимальную отдачу. Наше внимание должно быть сосредоточено на дальнейшем укреплении хозяйственно-финансовой дисциплины, усилии контроля за расходованием материальных и денежных средств.

Таково требование октябрьского Пленума, и оно обязательно для всех.

Товарищи! Говоря о всех наших делах, нам особое внимание следует уделить торговле, общественному питанию, бытовому обслуживанию трудящихся.

Надо образцово наладить комиссионную торговлю, чем Казпотребсоюз и его органы на местах все еще занимаются плохо. До сих пор каждое второе предприятие потребительской кооперации и каждое третье предприятие государственной торговли не выполняют плана розничного товарооборота.

Вы знаете, в снабжении мясом населения сейчас есть определенные трудности, но не такие, чтобы считать положение особо неудовлетворительным. Эту нехватку мы вполне могли бы более или менее сгладить за счет лучшей организации торговли другими продуктами питания, овощами, картофелем, рыбой, молоком, яйцами, птицей. Но из-за возмутительной нераторопности, инертности и равнодушия тт. Иванова, Хасенова, руководителей местных партийных, советских органов эти возможности используются далеко не на уровне.

В последнее время мы стали плохо заниматься рыбоводством, особенно прудовым. Но, к сожалению, министр рыбного хозяйства т. Утегалиев

а также местные партийные, советские и хозяйственные органы не придают этому должного значения.

Такое положение надо изменить в корне.

Рыбоводством надо заняться вплотную, ибо оно — один из надежных резервов снабжения населения продуктами питания.

Растущие запросы советских людей ставят задачи по систематическому и всестороннему изучению спроса, повышению культуры обслуживания, активному внедрению передовых методов, предъявляют более высокие требования к производству товаров высокого качества и самого широкого ассортимента. Эти вопросы должны постоянно находиться в центре внимания не только Министерства торговли, но и всех министерств и ведомств, выпускающих товары народного потребления, и срывов тут никаких не должно быть.

X X X

Товарищи! Дальнейшее развитие всех отраслей экономики, науки и культуры в самой значительной мере зависит от уровня постановки партийной работы. Отрадно, что в стиле и методах деятельности многих партийных комитетов произошли заметные позитивные перемены.

В деятельности большинства из них все настойчивее утверждается подлинно партийный подход к решению вопросов. Стало больше уделяться внимания организаторской работе на местах.

Ярким примером тому стала работа обкомов, многих сельских райкомов партии по организации уборочной кампании, небывалой по своим темпам и результатам.

Однако сегодня, как видно из высказанного, еще не все партийные комитеты по-настоящему занимаются решением экономических и социальных проблем.

Все еще нередко правильные и конкретные решения не достигают своей цели из-за их необеспеченности организаторской работой и проверкой исполнения.

Именно так обстоит дело в Карагандинском обкоме и Темиртауском горкоме партии по вопросам улучшения работы Карагандинского металлургического комбината.

Семипалатинский горком неоднократно заслушивал отчеты парторганизаций треста "Семипалатинскстрой" и арматурного завода по обеспечению ввода в эксплуатацию пускового комплекса предприятий. По этому вопросу проведено 42 совещания. Но положение не улучшилось. Сроки сдачи пускового комплекса были сорваны, государству недодано продукции на многие миллионы рублей.

Не все первичные парторганизации в полной мере используют предоставленное им Уставом КПСС право контроля деятельности администрации, слабо ведут контроль за работой аппарата по выполнению Директив партии и правительства, соблюдению советских законов.

Серьезные недостатки не изжиты в деятельности органов народного контроля и партийного руководства ими, что показало обсуждение в ЦК Компартии Казахстана отчета Северо-Казахстанского обкома партии по этому вопросу.

В организации контроля и проверки исполнения далеко не в полной мере используется такая огромная сила, как местные Советы, профсоюзы, комсомол и другие организации.

Контроль и проверка исполнения должны быть неразрывно связаны со всемерным развитием критики и самокритики.

Не всегда оперативно и тщательно рассматриваются письма и заявления трудящихся, в которых содержится много ценных предложений, а также сигналов о различного рода нарушениях и неправильных действиях отдельных руководителей.

Сейчас, как никогда, на первом плане должна стоять живая организаторская работа на местах. Важнейшая роль в этом принадлежит руководящим кадрам. Партийные организации много сделали по улучшению их качественного состава. Сами кадры накопили немалый опыт, стали глубже сознавать свою ответственность за порученное дело.

Все это, бесспорно, приносит положительные результаты.

Однако надо откровенно сказать, что в работе с кадрами есть много недостатков. До сих пор значительна их сменяемость. Только за прошедший год сменилось около 15 тысяч номенклатурных работников горкомов и райкомов партии. При этом каждый тринадцатый освобожден как не обеспечивший руководство или скомпрометировавший себя.

Некоторые партийные комитеты терпимо относятся к руководителям, которые не только не справляются с обязанностями, но и допускают серьезные нарушения.

Серьезные нарекания трудающихся вызывает работа Чимкентского ОблУВД.

Здесь только за два минувших года уволено из милиции около 500 человек, а 17 осуждены за различные преступления.

В области растут хищения, присвоение и разбазаривание государственных средств, не изжиты случаи феодально-байских пережитков и грубых нарушений социалистической законности.

Начальник ОблУВД Халменов не только не принимает действенных мер по улучшению работы административных органов, но и сам злоупотребляет служебным положением, скрывает неблаговидные действия подчиненных.

Чимкентский обком партии вместо принципиального спроса с Халменова представил его к награждению.

Главное в работе с кадрами - обеспечить строгое соблюдение ленинских принципов их подбора, сделать все, чтобы все работники были на высоте современных требований партии.

В решении хозяйственных и идеино-воспитательных задач сейчас, как никогда, исключительно высока роль первичных парт-организаций, составляющих политическое ядро трудовых коллективов.

Очень важно, чтобы каждая первичная парторганизация сейчас разработала конкретный, глубоко продуманный план действий по выполнению решений октябрьского Пленума ЦК, положений и выводов, изложенных в речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.Брежнева на Пленуме.

Самое активное участие в успешной реализации стоящих перед нами задач обязаны принять Советы депутатов трудящихся, комсомольские и профсоюзные организации.

Сейчас во всех звеньях профсоюзов проходят отчеты и выборы, состоится XI съезд профсоюзов Казахстана. Оказать необходимую помощь профсоюзам в организованном проведении этой важнейшей кампании - долг партийных комитетов.

Пленум обязал особое внимание уделить принятию и реализации производственными коллективами встречных планов и повышенных социалистических обязательств. Необходимо, чтобы социалистическое соревнование не формально, а действительно охватывало все отрасли материального производства, науки, культуры, сферы обслуживания, благотворно влияя на качество труда и нравственную атмосферу в коллективах.

Пленум потребовал дальнейшего усиления идеологической работы, которая должна быть доходчивой и убедительной, чутко реагировать на происходящие перемены.

Нужно, чтобы наша идеологическая работа конкретно увязывалась с социально-экономическими задачами, чтобы материальный достаток трудящихся постоянно сопровождался бы повышением их идеально-нравственного уровня. В искоренении негативных явлений надо в полной мере использовать все средства и формы идеально-воспитательной работы, мнение трудового коллектива, слово печати, телевидения и радио, как методы убеждения, так и силу закона.

В этом смысле мы вправе потребовать большей собранности и целеустремленности в деятельности партийных организаций творческих союзов республики, учреждений культуры, научных институтов, вузов, учебных заведений, общества "Знание".

Х Х Х

Товарищи! Как вы знаете, значительную часть своей речи на октябрьском Пленуме ЦК товарищ Л.И.Брежnev уделил анализу событий на международной арене. Внешнеполитический раздел его речи вновь ярко и убедительно раскрыл всему миру гуманный смысл политики нашей партии и государства, вновь показал реалистичность, последовательность и высокую действенность внешнеполитического курса КПСС.

Пленум ЦК целиком и полностью одобрил внешнеполитическую деятельность Центрального Комитета, его Политбюро и личный

вклад товарища Л.И.Брежнева в успешное решение всех вопросов, связанных с дальнейшим укреплением единства и сплоченности международного коммунистического и рабочего движения, с претворением в жизнь новых мирных инициатив Советского Союза.

Положение дел в мире, товарищи, свидетельствует о том, что и в области международных отношений Политбюро ЦК проводит неустанную деятельность по претворению в жизнь решений XXV съезда КПСС. Эту работу партия и впредь будет продолжать со всей энергией во имя мира и подлинного социального прогресса.

x x x

Товарищи! Решения XXV съезда партии, октябрьского Пленума ЦК КПСС вдохновляют трудящихся нашей Родины, в том числе и тружеников Советского Казахстана, на новые великие свершения.

Как отметил в своей речи на Пленуме товарищ Л.И.Брежнев, "перед страной, перед нашей партией и народом в десятой пятилетке открывается огромная, захватывающе интересная работа. Работа крайне ответственная. И от того, как мы будем работать, как будем выполнять намеченные планы, зависят мощь, авторитет и процветание нашей Родины, благополучие каждой семьи, благосостояние и счастье каждого советского человека".

Впереди у нас много дел - сложных и ответственных. Вместе со всей страной республике предстоит выйти к принципиально новым высотам, взять исключительно важные рубежи во имя дальнейшего укрепления могущества страны и подъема народного благосостояния.

Величественные планы партии мы все, как один, обязаны подкреплять неустанным творческим трудом. От нашей дисциплины и собранности, от нашей организаторской деятельности, от качества работы у станка, на стройке, в совхозном и колхозном поле, в научной лаборатории — повсюду, где идет борьба за выполнение планов новой пятилетки, — зависит успех общего дела.

Главное теперь, товарищи, — довести до каждого коммуниста, до каждого гражданина решения Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР, подчинить все для их успешного выполнения.

Надо не только сохранить, но и ускорить темп, взятый в первом году пятилетки, закончить год по-ударному с тем, чтобы создать уверенную основу выполнения всей пятилетки как по количественным показателям, так и по качеству продукции, эффективности производства.

Уже сейчас необходимо развернуть широкую подготовку к обеспечению успешного выполнения плана на 1977 год, второй год пятилетки, когда страна будет отмечать славный юбилей — шестидесятилетие Великого Октября.

Мы собрались здесь с вами для того, чтобы после нашего Пленума слить воедино творческую энергию более 668-тысячного отряда коммунистов, всех трудящихся республики, направить ее на выполнение и перевыполнение планов и обязательств каждым трудовым коллективом, каждым городом и районом, каждой областью.

Разрешите, товарищи, от вашего имени заверить Центральный Комитет КПСС, Политбюро и лично Леонида Ильича Брежнева, что партийная организация республики, все трудящиеся Казахстана преумножат свой вклад в выполнение всех заданий десятой пятилетки, в великое дело строительства коммунизма.

47

К заключительной речи на Пленуме
ЦК Компартии Казахстана

Товарищи!

Мы с вами обсудили очень важные вопросы, обладающие программным характером для дальнейшего успешного развития экономики, науки и культуры республики в свете требований октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС и речи на нем Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.Брежнева.

Ход обсуждения этих вопросов показывает, что все выступающие совершенно правильно понимают сложность и ответственность задач, стоящих перед республикой и одобряют планы нового пятилетия, которые завтра вносятся на рассмотрение очередной сессии Верховного Совета Казахской ССР, после чего они станут Законом.

Думается, что обоснованная критика, высказанная с данной трибуны, будет, безусловно, учтена в практической работе партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских органов всех звеньев, республиканских министерств, ведомств и учреждений.

На каждом из участков экономики, на всех фронтах хозяйственного и культурного строительства работа предстоит исключительно большая. Её масштабы будут возрастать и дальше во всех областях Казахстана. Учитывая это, нам надлежит со всей строгостью, самокритичностью и ответственностью подойти к выполнению этой работы, помня о положениях и выводах, высказанных Леонидом Ильичом Брежневым, и неуклонно руководствуясь ими.

Надо еще раз спустить!

Чтобы успешно справиться с намеченным в сферах многоотраслевой казахстанской индустрии, в капитальном строительстве республики, нам необходимо обеспечить выполнение плана IУ квартала текущего года каждым предприятием, каждойстройкой.

Это - первейшее условие, и тут надо использовать все имеющиеся резервы и возможности, о которых шел подробный разговор на данном Пленуме.

Товарищи, надо со всей серьезностью уяснить, что если мы не выполним планов ноября-декабря текущего года, то сорвем весь годовой план, а этого допускать ни в коем случае нельзя.

Мы не скрываем: сейчас в отдельных отраслях промышленности ситуация крайне напряженная. Она объясняется, прежде всего, резко возросшими объемами работ. Только за ноябрь-декабрь сумма реализованной промышленной продукции должна составить 3 миллиарда 100 миллионов рублей. Такой объем за 2 месяца мы никогда прежде не выполняли.

Создавшаяся обстановка требует от всех секретарей областных комитетов партии, руководителей советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских органов, министерств, ведомств и учреждений - проявить глубокое понимание стоящих перед нами задач, энергично мобилизовать всех тружеников промышленности и строителей на ударный, высокоэффективный труд по безусловному выполнению годового плана.

Эти же целям надо подчинить всю нашу идеологическую деятельность, работу печати, телевидения и радио, помня, как

3.

об умелой пропаганде хорошего опыта, так и о силе острой, конкретной критики.

За оставшееся до конца года время мы обязаны сделать в промышленности все, чтобы выполнить годовой план и обеспечить плавный переход всех отраслей к планомерной и эффективной реализации очередных заданий.

Второй важный вопрос - животноводство. Многие области уверенно встают на путь преодоления отставания в этой отрасли, вызванное неблагоприятными погодными условиями предыдущих лет. В совхозах и колхозах восстанавливается поголовье, повышается продуктивность скота, наращивается производство мяса, молока и других продуктов.

В хозяйствах республики больше, чем в прошлом году, заготовлено кормов, имеется достаточное количество помещений, многие из них организованно вступили в зимовку.

Однако надо сказать, что имеющиеся благоприятные условия в ряде мест используются плохо, в результате чего создалось напряженное положение с выполнением планов выходного поголовья скота, производством и продажей государству продуктов животноводства, особенно мяса и молока. Все это осложняет нормальное снабжение населения продуктами животноводства, а также выполнение наших поставок в Союзный Фонд.

Главная причина здесь в том, что некоторые области резко сократили численность скота, а восстанавливать поголовье не торопятся.

4.

Несмотря на неоднократные указания, далеко не везде сохраняют маточное поголовье. В Целиноградской области численность коров сократилась на 13 процентов, в Актюбинской — на 15, в Джезказганской — на 8, Гурьевской — на 9 процентов. За исключением Восточно-Казахстанской, Павлодарской, Семипалатинской и Алма-Атинской областей везде коров стало меньше, чем в прошлом году.

Вдвое возрос падеж овец в Талды-Курганской и Карагандинской областях, в полтора раза — в Джезказганской. Много скота теряют в Мангышлакской и других областях.

Пора, товарищи, со всей партийной строгостью навести здесь должный порядок. Одними уговорами дела не решить. Вот почему со всей строгостью наш plenum должен потребовать от всех обкомов и райкомов партии, от советских и хозяйственных органов, от Министерства сельского хозяйства установить строгий контроль за сохранностью скота, поставить дело так, чтобы каждый случай падежа и разбазаривания не оставался безнаказанным. Принять решительные меры к нормальному проведению зимовки скота и обеспечению выполнения плана с первого же квартала будущего года.

5.

Вопросов у нас, товарищи, много. Но самые главные из них связаны с улучшением дел в промышленности и животноводстве. Так давайте в каждой области, в каждом районе как следует поработаем над их успешной реализацией, приложим для этого все свои силы, старания и энергию, как того требуют от нас решения октябрьского Пленума ЦК КПСС, положения и выводы речи Леонида Ильича Брежнева.

~~Чтобы задачи, стоящие перед нами, решить успешно, в духе требований партии, надо улучшить качество работы на всех направлениях, настойчиво добиваться строжайшей государственной и трудовой дисциплины, повысить персональную ответственность каждого за порученное дело.~~

~~Добиться, товарищи, этого в наших силах и возможностях.~~

Разрешите мне от вашего имени заверить Центральный Комитет нашей партии, Политбюро ЦК и лично товарища Л.И.Брежнева в том, что коммунисты, все трудащиеся Казахстана сделают все, чтобы претворить в жизнь все задания новой пятилетки и внесут достойный вклад в дальнейшее создание материально-технической базы коммунизма.

Нельзя сказать, что коммунисты
~~все~~ трудащиеся СССР
 сделают все то что заявлено
 им учащимися физиками учен
 бородинских решений не получат
 26 с'езда КПСС Всю партию
 Абдигани